
Kleine Anfrage

Bushaltestellen

Frage von Landtagsabgeordneter Georg Kaufmann

Antwort von Regierungsrätin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 31. August 2022
Heute habe ich wieder einmal festgestellt, dass die Ankunftszeiten der Busse an der jeweiligen Bushaltestelle 

immer noch in Sollzeit und nicht in Echtzeit angezeigt werden. Das kann zu einer Verunsicherung bei den 

wartenden Fahrgästen führen, weil gemäss Anzeige der Bus hier sein sollte, jedoch weit und breit noch nichts 

vom ihm zu sehen ist. Deshalb meine zwei Fragen: 

* Wo liegt das Problem, dass die Ankunftszeit bei den Anzeigen immer noch nicht in Echtzeit angezeigt 

werden kann?

* Kann mit einer Umstellung auf Echtzeit gerechnet werden und, falls ja, bis wann?

Antwort vom 02. September 2022
Zu Frage 1:

Seit Dezember 2021 kommt in den LIEmobil-Bussen ein neues System zum Einsatz, welches die Pünktlichkeit 

erfasst und die entsprechenden Daten über Schnittstellen an unterschiedliche Auskunftssysteme weiterleitet.

Es ist vorgesehen, dass die Echtzeit-Daten von diesem System über eine Schnittstelle zur SBB gelangen, von 

wo sie an zahlreiche Drittsysteme weitergereicht werden. Bei diesen Drittsystemen handelt es sich 

beispielsweise um den SBB-Fahrplan oder auch Google Maps.

Die Implementierung dauert deshalb verhältnismässig lange, da diverse Ungereimtheiten in den Daten behoben 

werden müssen.

Zu Frage 2:

Aktuell läuft die Behebung von Daten-Ungereimtheiten. Gemäss aktueller Planung stehen den ÖV-Nutzerinnen 

und Nutzern ab dem 21. September 2022 wieder Echtzeit-Informationen an den Bushaltestellen zur Verfügung. 

Zudem werden diese Daten dann neu auch in den in Frage 1 genannten Apps zur Verfügung stehen.
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Sofern es zu weiteren Verzögerungen kommen sollte, wird LIEmobil die Aufschaltung einer alternativen 

Schnittstelle prüfen, welche die Daten auf direktem Weg zu den Anzeigen liefert.
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